
 
 

 

 

 

Национален Център по Радиобиология и Радиационна Защита, отдел „Радиобиология“ 

спечели Конкурс за финансиране на фундаментални научни изследвания (2022 год.) с ФНИ 

за Проект на тема: „Оценка на генотоксични ефекти от ниски дози йонизиращи лъчения 

при пациенти, подложени на гръбначни стабилизации“ договор  КП-06-Н63/6/ 

13.12.2022 г. с активното участие на екип неврохирурзи от УМБАЛ „Св. Иван Рилски“. 

Общият размер на средствата по проекта е 200 000 лв. 

Ръководител на научния колектив: доц. Росица Христова 

Успешно бе отчетен първи етап на проекта и се работи активно по втория етап. 

 

Резюме на проекта: 

Йонизиращите лъчения са широко използвани в медицината при изпълнението на 

рутинни медицински процедури, включително и все по-разпространеното прилагане на 

интервеционални процедури като вертебропластика и транспедикуларни винтови 

фиксации. Гръбначните заболявания са водеща причина за инвалидизиране на населението. 

Хирургичното лечение на тези заболявания подобрява качеството на живот на пациентите. 

В световен мащаб се провеждат повече от 5 млн спинални оперции годишно. Медицинското 

облъчване подобно на облъчването от естествени източници не се нормира. 

Целта на изследователския проект е да се оцени ефекта от действието на ниски дози 

йонизиращо лъчение върху клетъчния геном при пациенти, подложени на медицинско 

облъчване по време на гръбначни хирургични процедури, като вертебропластика и 

транспедикуларни винтови фиксации, провеждани под флуороскопски контрол.  

Натрупването на данни за генетичните изменения от ниски дози медицинско 

облъчване ще допринесат за актуалната оценка на риска от флуороскопски гръбначни 

интервенции. Тясното  взаимодействие между специалисти в областта на 

радиобиологичните ефекти и висококвалифицирани лекарски екипи, които рутинно 

прилагат споменатите хирургични техники, е от фундаментално значение за 

оптимизирането на защитата на пациента при медицинско облъчване.  
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